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• Vállaljuk a felelősséget! Aki megbízható, az felelősséget vállal a tetteiért. Mutassuk meg, hogy tisz-
tában vagyunk azzal, hogy mindenki követ el hibákat; ismerjük be saját hiányosságainkat, és ne há-
rítsuk másra a felelősséget. Nagyon könnyű a kudarcokat és a nehézségeket valaki más számlájára 
írni, aki gyakran egy névtelen „ő”, és akiben aztán olyan könnyen ébred a tehetetlenség és közöny 
érzése. Mutassuk meg, hogy még a legapróbb dolgokkal is felelősséget vállalhatunk a saját sorsunkért. 
Ahogy az önbecsüléshez, úgy a felelősségvállaláshoz is hozzátartozik, hogy megtanuljuk tekintetbe 
venni mások érdekeit. A bizalom kiépítését szolgáló munka gyakran magában foglalja olyan fiatalok
bemutatását, akik egyrészt bíznak valakiben, másrészt tudják, milyen érzés, ha valaki más bízik ben-
nük. Ezt követően már feltárhatjuk a különböző érzéseiket, amelyeket már megtapasztaltak – például 
a sebezhetőséget, a félelmet, a szorongást, a képessé tétel érzését vagy a bizakodást. Lásd a következő 
részt ennek gyakorlati megvalósításához!

• Legyünk megértők! Ha úgy gondoljuk, hogy a másik többé-kevésbé érti a helyzetünket és azt is, 
hogy miért érzünk úgy, ahogy, az megkönnyíti, hogy bízzunk benne. Az empátia és az együttérzés, ha 
szívből jön, állandó és stílusa nem leereszkedő, segíthet meggyőzni egy fiatalt, hogy az ő szemszögéből
próbáljuk látni a világot. Ahogy azonban az önbecsülésről szóló fejezet is tárgyalja, méltányolnunk 
kell a fiatalok életének realitásait: érzéseiket nem érthetjük meg teljes mértékben. A lényeg, hogy leg-
alább próbáljuk meg.

• Teremtsünk biztonságos közeget! Hajlamosak vagyunk azokban bízni, akikkel biztonságban érez-
zük magunkat. Vannak fiatalok, különösen a hátrányos helyzetűek, akiknél a biztonságérzet hiánya
kulcsszerepet játszik abban, hogy vonakodnak bízni másokban. Amikor az élet újra és újra csaló-
dásokkal szolgál, és a remények meghiúsulnak, nem meglepő, ha minden találkozást gyanakvással 
fogadnak. Empátiával és az ítélkezést mellőző eszmecserékkel az ifjúságsegítő segíthet egy olyan kör-
nyezet kialakításában, amelyben a fiatalok biztonságban érzik magukat, ellazulhatnak és csökkent-
hetik figyelmetlenségüket. Senki sem ígéri, hogy ez egyik pillanatról a másikra bekövetkezik – ez
naivitás volna –, de az élmény, legyen az bármilyen rövid, lehetőséget ad arra, hogy legalább megízlel-
hessék, milyen érzés az, ha nem kell folyamatosan azt feltételezniük, hogy nem bízhatnak a világban 
és az emberekben. Ez az oka annak, hogy annyi bizalomépítést szolgáló gyakorlat koncentrál arra, 
hogy az egyén egy gondosan kezelt helyzetben úgy bízhassa másra személyes és érzelmi biztonságát és 
úgy nyithasson biztonságban mások felé, hogy a helyzet bizonyos fokig a saját irányítása alatt marad 
(lásd a 8. fejezetben található feladatokat: Gyakorlatok).

Ostobaság volna úgy tenni, mintha az ifjúságsegítők beavatkozásai – legyenek ők bármilyen gyakorlottak
bármilyen hosszú ideje – olyan életeket változtathatnának meg, melyeket már régóta rombol a gyanakvás 
és a bizonytalanságérzet. A hátrányos helyzetű fiatalokkal dolgozó ifjúságsegítő azonban legalább meg-
próbálhat egy olyan elfogadó légkört biztosítani, amelyben megtapasztalható a biztonság és a bizonyos-
ság érzése, még ha csak pár órára is. Egy bizonytalansággal teli világban azt is megpróbálhatják, hogy ők 
maguk viselkednek úgy, hogy méltóak legyenek mások bizalmára.

6.4 Út az önbecsüléshez

„Ha egy gyermek bírálatban nő fel, ítélkezni tanul.
Ha egy gyermek ellenségeskedésben nő fel, verekedni tanul.
Ha egy gyermek félelemben nő fel, aggódni tanul.
Ha egy gyermek szégyenben nő fel, bűntudatot tanul.
Ha egy gyermek toleranciában nő fel, türelmet tanul.
Ha egy gyermek bátorításban nő fel, önbizalmat tanul.
Ha egy gyermek dicséretben nő fel, megbecsülést tanul.
Ha egy gyermek helyeslésben nő fel, önbecsülést tanul.
Ha egy gyermek elfogadásban nő fel, megtanul szeretetre lelni a világban.”
Dorothy L. Nolte
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Az önbecsülés növelése valószínűleg az ifjúsági munka leggyakrabban említett eredménye. Értékét
nem igazán kérdőjelezi meg senki. „Az önbecsülés növelése” az ifjúságsegítők által vállalt tevékeny-
ségek nagy részének jellemző célkitűzése. Ez talán sehol nem figyelhető meg annyira, mint a hátrá-
nyos helyzetű fiatalokkal való munkában. Az alacsony szintű önbecsülést gyakran egy sor társadalmi
problémával hozzák összefüggésbe. Mivel azonban nincs egyetértés abban, hogy milyen bizonyítékok 
támasztják alá ezeket az összefüggéseket, meg kell vizsgálnunk e kérdéskör összetettségét.

Mindenekelőtt azt a kérdést kell feltennünk, hogy mit is jelent pontosan ez a szó, amiről mind azt 
hisszük, hogy értjük. Egy végletekig leegyszerűsített meghatározás a következő lehetne: „Az önbe-
csülés az, amikor az egyén jól érzi magát a bőrében.” Ez a definíció azonban olyan tulajdonságokat is
sugallhat, mint az önhittség, az egoizmus, az arrogancia, az önimádat vagy a felsőbbrendűségi érzés 
(Baumeister, 1996) – azaz olyan tulajdonságokat, amelyeket esetleg – helyesen – elutasítunk.

Egy jobb meghatározás felismeri, hogy a stabilabb önbecsülés érzése az, amikor az önérték, az erő és 
a képességek érzése pozitív előjelű és a hullámzó élethelyzetek dacára is viszonylag állandó. Branden 
(1994) úgy írja le az önbecsülést mint az a „Beállítottság, amelynek okán az egyén úgy érzi, képes meg-
birkózni az élet kihívásaival és megérdemli a boldogságot.” Más definíciók arra a szellemi képességre
utalnak, hogy az egyén felelősségre vonható a tetteiért és képes felelősségteljesen viselkedni másokkal. 
Az önbecsülés e gazdagabb szintjének elérése a személyes eredményesség érzetén (a teljesítményen) és 
a személyes érték érzésén (az önérzeten) nyugszik. Ez jobban megmagyarázza, hogy egy, a társadalom-
ból nagyrészt kirekesztett fiatalnak miért vannak gondjai az értékesség és az eredményesség érzéseivel
egy olyan világban, amely aláássa az önbizalmát, akadályokat emel a sikeressége útjába és nagyrészt el-
lenséges vele szemben. Korábban már szót ejtettünk a hátrányos helyzetű fiatalok által megtapasztalt,
multiplikáló hatású bizonytalansági tényezőkről, amelyek kedvezőtlen körülmények kombinációjából 
fakadnak, és bárki, aki nem ebben él, aligha képes felfogni, mit jelent ez a valóságban (lásd 2.2: Kik a 
hátrányos helyzetű fiatalok?).

Az önbecsülés belülről fakad, de kifejlődésének egyik kulcsfontosságú eleme a másokkal és a környe-
zettel való interakciók eredményeként felépített önérzet. A hátrányos helyzetű fiataloknak értelemsze-
rűen kevesebb lehetőségük adatott arra, hogy megéljék azokat az interakciókat, amelyek önbizalmat 
adnak, pozitív visszajelzést eredményeznek, és az értékesség érzését biztosítják. Ez természetesen nem 
azt jelenti, hogy az alacsony szintű önbecsülés csak egy bizonyos embertípusra korlátozódik – a tapasz-
talat, a sikeresség, a gondoskodás hiánya az egész társadalomban általános –, hanem azt, hogy e T-kit 
középpontjában a hátrányos helyzetű fiatalok állnak.

Az ifjúságsegítők gyakran beszélnek arról, hogy mennyire elégedettek, amikor látják egy fiatal ön-
bizalmának fejlődését, ez által önbecsülésének növekedését is. Nem tanácsos azonban messzemenő 
következtetéseket levonni. Az átalakulás, amelynek tanúi a fiatal egy sor tapasztalatának és nem utol-
sósorban az adott fiatal tulajdonságainak eredménye. Ezzel nem kívánjuk alábecsülni egy biztonságos
és félelmet kizáró környezetben megvalósult találkozó vagy projekt értékeit, ami képessé teszi a fiatalt
– talán először – arra, hogy tettei igazi sikerélményt nyújtsanak és jogos büszkeséggel töltsék el. Itt 
inkább arról van szó, hogy fogadjuk el egy olyan élet valós voltát, amely másodpercek alatt – talán már 
azzal, hogy kilépnek az ajtón – visszatér a megszokott napi küzdelmek és frusztrációk körforgásába. A 
lényeg, hogy az ifjúságsegítő ismerje fel pozitív szerepét abban a bonyolult kirakós játékban, amiből az
egyén önbecsülése áll. Azért higgyük el, aminek a tanúi vagyunk !5

Baumeister (1993) szerint az egészséges önbecsülés egyik lényeges eleme a valósághű és világos önkép. 
Az ifjúságsegítő szerepe itt egyértelműen az, hogy értelmes és kihívást jelentő, de reális határok között
segítse a fiatalnak keretbe foglalni mindazt, amit önmagáról és a világról gondol. Branden szerint az
önbecsülés azt jelenti, hogy „Bizonyosak vagyunk szellemi eredményességünkben és gondolkodás-
ra való képességünkben. Ezt tovább gondolva bizonyosak vagyunk tanulási képességünkben; abban, 
hogy képesek vagyunk jól választani és helyes döntéseket hozni; valamint abban, hogy hatékonyan 
tudunk reagálni a változásokra. Az önbecsülés azt az élményt is jelenti, hogy a siker, a teljesítmény, 
a megvalósulás – a boldogság – jók és természetesek számunkra. Ami a túlélést illeti, a bizonyosság 
értéke vitathatatlan; mint ahogy annak veszélye is, ha ezzel nem rendelkezünk.” Azok a módszerek, 
amelyek az ifjúsági munka, különösen a hátrányos helyzetű fiatalok bevonását elősegítő munka által e 
bizonyosság fejlesztésére bátorítanak bennünket, szorosan kötődnek a bizalom alapjainak megterem-
téséhez és kiépítéséhez, amivel a következő szakasz foglalkozik.

5 Különböző kutatások különféle álláspontokat képviselnek a tekintetben, hogy az ifjúsági munkában hogyan kellene értelmezni az önbecsülést és annak
hatásait. Egy újabb keletű és kritikus szemléletű munka ebben a témában P. J. White cikke a Young People Now magazinban (162. szám, 2002. október), 
National Youth Agency, UK.
Honlap: http://www.nya.org.uk.
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• Önmagunk feltétel nélküli elfogadása 

• Képesség érzése

• Céltudatosság

• Megfelelő öntudatosság

• Megvalósulás élménye

• Kötelességérzet és felelősségre vonhatóság 

• Biztonságérzet

• Valahová tartozás érzése

• Teljesség érzése
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